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INLEIDING     



AANLEIDING
Per juli 2023 is het gratis verstrekken van bekers en bakjes die plastic bevatten voor directe consumptie onderweg en 
bij afhalen en bezorgen verboden. Milieu Centraal heeft in maart 2024 onderzoek gedaan naar hoe deze wetgeving 
uitwerkt op het consumentengedrag en hoe het consumentengedrag met betrekking tot het meenemen van een eigen 
bakje of beker er nu in Nederland uitziet. Een online vragenlijst is uitgezet onder het consumentenpanel van 
onderzoeksbureau Norstat.

DOELSTELLING
Het onderzoek focust zich op de volgende doelgedragingen;
• Gebruik van herbruikbare meeneembeker tijdens trein-/ autorit. 
• Gebruik van herbruikbaar meeneembakje tijdens eten afhalen/ laten bezorgen. 
• Gebruik van alternatieven voor plastic tijdens eten afhalen/ laten bezorgen.  

Het doel van de meting was om te achterhalen in hoeverre Nederlanders de bovenstaande gedragingen al doen, wat 
hun bereidheid hiertoe is en wat hun kennisniveau, drijfveren en belemmeringen hierin zijn.

METHODE
Het onderzoek is kwantitatief uitgevoerd door middel van een online vragenlijst, opgesteld door onderzoekers van 
Milieu Centraal. Deze vragenlijst bestond uit 30 vragen, inclusief 4 sociodemografische vragen.

De steekproef bestond uit 1009 Nederlanders en was na weging representatief op basis van geslacht, leeftijd, 
opleiding en regio (zie ‘Bijlage’). Het veldwerk vond plaats tussen 29 februari en 7 maart 2024.



SAMENVATTING



Samenvatting en conclusies – meeneembeker 
(I)
Het is niet gebruikelijk dat mensen een eigen herbruikbare beker onderweg meenemen. De sociale norm is klein. 

Vaker warm drankje tijdens treinrit. Nederlanders lijken vaker met de auto dan met de trein te reizen, maar tijdens 
een treinrit wordt er vaker een warm drankje gehaald dan tijdens een autorit.

Weinig mensen nemen eigen herbruikbare beker mee onderweg. Een groot deel van de Nederlanders neemt zelden 
tot nooit een eigen herbruikbare beker mee tijdens een treinrit of autorit. De meerderheid geeft aan gewend te zijn niets 
onderweg mee te hoeven nemen.

De helft van de Nederlanders is bereid een eigen herbruikbare beker mee te nemen. Voor zowel een trein- als autorit 
zijn Nederlanders gematigd bereid een eigen herbruikbare beker mee te nemen. Het overgrote deel van de 
Nederlanders is op de hoogte van de SUP-regelgeving. 

Als Nederlanders een eigen herbruikbare beker meenemen, dan is het voornamelijk vanwege het milieu en 
geldbesparing. De twee belangrijkste redenen om een eigen herbruikbare beker mee te nemen zijn: het is beter voor 
het milieu/ klimaat en het bespaart geld.



Samenvatting en conclusies – meeneembeker 
(II)
Gemak en gewoontes zijn de belangrijkste belemmeringen voor het meenemen van een herbruikbare beker.

Als Nederlanders voor een wegwerpbeker kiezen, dan is dat voornamelijk vanwege gemak en omdat ze de 
herbruikbare beker zijn vergeten. Gemak en omdat ze hun eigen herbruikbare beker zijn vergeten, zijn de belangrijkste 
redenen waarom Nederlanders voor een wegwerpbeker kiezen.

Belemmeringen van een herbruikbare beker. De grootste belemmeringen om een eigen herbruikbare beker mee te 
nemen onderweg zijn dat mensen er niet (altijd) aan denken en dat de beker tussendoor moeilijk schoon te maken is.



Samenvatting en conclusies – meeneembakje (I)
Nederlanders staan het meest open voor alternatieve verpakkingen voor volledig plastic wegwerpverpakkingen, 
zoals karton en aluminium. Echter, karton bevat vaak een dun plasticlaagje en valt daardoor ook onder de SUP-
regelgeving. Ze staan het minst open voor extra betalen voor een bakje van wegwerpplastic.

Slechts één op de tien Nederlanders neemt een eigen verpakking mee bij eten afhalen. Het meest gegeven antwoord 
op de vraag hoe vaak men eten besteld en afhaalt is ‘1x per maand of minder'. Slechts 1 op de 10 Nederlanders neemt bij 
het afhalen van eten wel eens een eigen verpakking mee.

Snelheid bepaalt waarom mensen afhaal boven bestellen kiezen. De belangrijkste reden waarom Nederlanders kiezen 
voor afhaal in plaats van bestellen is omdat het sneller is. De minst belangrijke reden die Nederlanders opgeven is 
omdat ze dan hun eigen verpakking kunnen meenemen.

Openheid meeneembakje Nederlanders staan het meest open voor eten laten bezorgen of afhalen in een alternatieve 
verpakkingen zoals karton en aluminium. Echter, karton bevat vaak een dun plasticlaagje en valt daardoor ook onder de 
SUP-regelgeving. Ze staan het minst open om extra te betalen voor een bakje van wegwerpplastic.

Beter voor het milieu en zorgt voor minder afval belangrijkste drijfveren voor meenemen eigen verpakking. De 
belangrijkste redenen die mensen geven voor het kiezen van een herbruikbaar bakje zijn dat het beter is voor het milieu 
en dat het zorgt voor minder afval. 



Samenvatting en conclusies – meeneembakje (II)
4 op 10 Nederlanders vindt wegwerpplastic bij eten bestellen en afhalen erbij horen. Ongeveer 40% van de 
Nederlanders geeft aan dat wegwerpplastic bij het bestellen en afhalen van eten erbij hoort. 

Belemmeringen meeneembakje. De grootste belemmeringen die Nederlanders ondervinden bij een herbruikbaar bakje 
zijn dat het bij bestellen/ afhalen niet als optie aangegeven staat, ze het als gedoe ervaren en dat de bakjes meer troep in 
huis opleveren.

Gebruik van herbruikbare verpakkingen wordt als positief gezien. Meer dan 70% van de Nederlanders vindt dat het 
gebruik van herbruikbare verpakkingen i.p.v. wegwerpplastic een positieve impact heeft op het milieu. Daarnaast geeft een 
meerderheid aan het belangrijk te vinden dat er alternatieven worden aangeboden voor wegwerpplastic.



RESULTATEN 
MEENEEMBEKER



Kennis over de SUP-regelgeving
Het overgrote deel van de Nederlanders is op de hoogte van de SUP-regelgeving
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*Vraag: Per 1 juli 2023 mag je als consument verpakkingen van wegwerpplastic niet meer gratis meekrijgen bij afhalen en bezorgen 
van eten en drinken. Was je hiervan op de hoogte? 



Frequentie trein- en autovervoer
Nederlanders lijken vaker te reizen met de auto dan met de trein. De meeste mensen reizen 1x per maand of minder met 
de trein en/ of meerdere keren per week met de auto. 
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Frequentie afhaal warm drankje tijdens vervoer
Nederlanders lijken vaker een warm drankje voor onderweg tijdens een treinrit te halen dan tijdens een autorit. 40% van 
de autorijders geeft aan nooit een warm drankje tijdens de autorit te halen tegenover ongeveer 20% van de 
treinreizigers.
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Meenemen eigen herbruikbare beker vervoer
Een groot deel van de Nederlanders neemt zelden tot nooit een eigen herbruikbare beker mee tijdens de treinrit (70%) 
en autorit (64%). 
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Bereidheid meenemen eigen herbruikbare beker
Nederlanders staan gematigd open om een eigen herbruikbare beker onderweg mee te nemen, waarbij geen verschil 
lijkt te zijn tussen een autorit en een treinrit (beide percentages zijn iets hoger dan 50%). 
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(Trein) In hoeverre sta je ervoor open om je eigen herbruikbare beker
mee te nemen voor het geval je tijdens de treinrit een warm drankje wilt

kopen (n = 560)

(Auto) In hoeverre sta je ervoor open om je eigen herbruikbare beker
mee te nemen voor het geval je tijdens de autorit een warm drankje wilt

kopen (n = 556)
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Motieven meenemen eigen herbruikbare beker
Nederlanders geven als belangrijkste reden voor het meenemen van een eigen herbruikbare beker onderweg aan dat 
het beter is voor het milieu/ klimaat (> 60%). Daarna wordt geldbesparing als belangrijke reden genoemd (ongeveer 
40%).
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Beter voor het milieu/ klimaat

Redenen meenemen eigen herbruikbare beker tijdens vervoer 
(auto/ trein)(n = 734) Bij ‘Anders, namelijk…’ 

geven respondenten 
als meest genoemde 
reden aan dat ze geen 
reden zien om een 
eigen herbruikbare 
beker mee te nemen/ 
ze het onzin en gedoe 
vinden. Een andere 
reden die genoemd 
wordt is dat de drank 
iets langer warm blijft.



Redenen kopen wegwerpbeker tijdens vervoer
Nederlanders geven als belangrijkste redenen dat ze voor een wegwerpbeker kiezen aan dat het gemakkelijk is (> 50%) 
en dat ze dit doen omdat ze hun eigen herbruikbare beker zijn vergeten (45%).
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Redenen voor kopen wegwerpbeker tijdens vervoer (n = 734) Bij ‘Anders, namelijk…’ 
geven respondenten 
als meest genoemde 
reden aan 
dat hygiëne/niet de 
mogelijkheid hebben 
de beker af te wassen 
de reden is waarom ze 
een wegwerpbeker 
kopen. Een andere 
reden is dat ze niet 
altijd ruimte in hun tas 
hebben voor een 
herbruikbare beker.



Belemmeringen meenemen eigen herbruikbare 
beker
De grootste belemmeringen om een eigen herbruikbare beker onderweg mee te nemen is dat mensen er niet (altijd) aan 
denken (> 50%) en dat de beker tussendoor moeilijk schoon te maken is (> 45%).
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wegwerpbekertje
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Het is moeilijk om tussentijds de herbruikbare beker
schoon te maken
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Belemmeringen van meenemen eigen herbruikbare beker (n = 734) Bij ‘Anders, namelijk…’ 
geven respondenten 
als meest genoemde 
reden aan dat ze de 
beker niet altijd kwijt 
kunnen in hun tas.



Nederlanders zijn gewend niets te hoeven 
meenemen tijdens de reis
Meer dan 60% van de Nederlanders geeft aan gewend te zijn om niets onderweg mee te hoeven nemen. De 
meerderheid (65%) geeft aan een warm drankje te willen kunnen kopen als ze daar behoefte aan hebben. Ook wordt het 
meenemen van een eigen herbruikbare beker door de meerderheid als gedoe gezien (58%). De antwoorden op andere 
stellingen zijn hieronder te vinden. 
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koop
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In hoeverre ben je het met de volgende stelling eens of oneens (n = 734) 
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Het is niet gebruikelijk dat mensen een eigen 
herbruikbare beker onderweg meenemen
De sociale norm om een eigen herbruikbare beker onderweg mee te nemen is klein (< 20%). Minder dan 20% zegt dat 
de meeste mensen in hun omgeving een eigen herbruikbare beker meenemen als ze onderweg zijn. De antwoorden op 
andere stellingen zijn hieronder te vinden. 
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RESULTATEN 
MEENEEMBAKJE



Frequentie eten bestellen en afhalen 
Het meest gegeven antwoord op de vraag hoe vaak men eten besteld en afhaalt is ‘1x per maand of minder’ (45% 
bestellen; 57% afhalen). 1 op de 3 Nederlanders bestelt nooit eten.
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Frequentie eten bestellen en afhalen (n = 1009)

(Bestellen) Hoe vaak bestel jij eten, dat bij je op locatie (thuis, kantoor) wordt gebracht?
Hierbij gaat het om vers bereid eten dat in harde plastic verpakking, niet om bezorging
van boodschappen.

(Afhaal) Hoe vaak haal jij eten af bij een restaurant of andere horeca? Hierbij gaat het om
vers bereide maaltijden die klaar zijn om te eten. Denk aan zowel ontbijt, lunch als diner.



Redenen waarom mensen liever kiezen voor eten 
afhalen dan voor bestellen
De belangrijkste reden waarom Nederlanders kiezen voor afhalen in plaats van bestellen is omdat het sneller is. De minst 
belangrijke reden die Nederlanders opgeven is omdat ze dan hun eigen verpakking kunnen meenemen (3%). 
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Redenen waarom mensen liever kiezen voor eten afhalen dan 
voor bestellen (n = 784)

Bij ‘Ja, omdat…’ geven 
respondenten als 
meest opgegeven 
reden aan dat ze het 
afhalen kunnen 
combineren met 
bijvoorbeeld van werk 
naar huis rijden en/ of 
met boodschappen 
halen. Andere 
redenen die worden 
genoemd: omdat het 
restaurant dichtbij is 
en omdat het eten dan 
verser is.



Meenemen eigen verpakking tijdens eten afhalen
Bijna 90% van de Nederlanders neemt nooit een eigen verpakking mee als ze eten afhalen.
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Bereidheid meeneembakje
De respondenten staan het meest open voor eten laten bezorgen of afhalen in een alternatieve verpakkingen zoals 
karton (74%) en aluminium (68%). Echter, karton bevat vaak een dun plasticlaagje en valt daardoor ook onder de SUP-
regelgeving. Ze staan het minst open om extra te betalen voor een bakje van wegwerpplastic (30%). De antwoorden op 
de andere stellingen zijn hieronder te vinden. 
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…extra te betalen voor een bakje van wegwerpplastic.

…je eten afhaalt met een eigen bakje in plaats van eten laten 
bezorgen.

…je eten thuis laten bezorgen met een bakje wat je later weer 
inlevert bij de leverancier.

…je eigen bakje mee te nemen als je eten haalt. 

…je eten thuis laten bezorgen met een bakje wat je later weer 
inlevert bij een supermarkt. 

…extra te betalen voor een herbruikbaar bakje, als je het geld 
weer terugkrijgt bij inleveren.

…je eten af te halen in plaats van thuis laten bezorgen.

…je eten te laten bezorgen of af te halen in een aluminium 
verpakking.

…je eten te laten bezorgen of af te halen in een kartonnen 
verpakking.

In hoeverre sta je ervoor open om… (n = 884)

Zeker niet Waarschijnlijk niet Misschien Waarschijnlijk wel Zeker wel Weet ik niet



Redenen voor eigen herbruikbare bakje tijdens 
bestellen of afhalen van eten
De belangrijkste redenen die Nederlanders geven voor het kiezen van een herbruikbaar bakje bij bestellen of afhalen is 
dat het beter is voor het milieu (58%) en dat het zorgt voor minder afval (54%).
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Redenen voor het kiezen voor een herbruikbaar meeneembakje bij 
bestellen of afhalen van eten (n = 884) Bij ‘Anders, 

namelijk…’,  geven 
respondenten als 
meest genoemde 
reden aan dat het 
verplicht wordt gesteld 
een eigen 
herbruikbaar bakje 
mee te nemen tijdens 
het afhalen van eten/ 
bestellen van eten.



Belemmeringen van eigen herbruikbare bakje
De grootste belemmeringen die mensen ondervinden bij een herbruikbaar bakje is dat het bij bestellen/ afhalen niet als 
optie aangegeven staat (37%), dat ze het als gedoe ervaren (35%) en dat de bakjes meer troep in huis opleveren (34%).
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Redenen om niet te kiezen voor een herbruikbaar bakje bij bestellen 
of afhalen van eten (n = 884) Bij ‘Anders, 

namelijk…’,  geven 
respondenten als 
meest genoemde 
reden aan dat mensen 
geen eigen bakje mee 
hebben als ze 
onderweg naar huis 
eten willen afhalen. 
Andere redenen zijn 
dat het duurder is, het 
ongemak veroorzaakt 
in het restaurant en 
het terugbrengen 
gedoe oplevert.



Het gebruik van herbruikbare verpakkingen i.p.v. 
wegwerpplastic wordt als positief gezien
Meer dan 70% van de Nederlanders vindt dat het gebruik van herbruikbare verpakkingen i.p.v. wegwerpplastic een 
positieve impact heeft op het milieu. Daarnaast geeft een meerderheid aan het belangrijk te vinden dat er alternatieven 
worden aangeboden voor wegwerpplastic (71%). De antwoorden op de andere stellingen zijn hieronder te vinden. 
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Het lijkt mij moeilijk om minder plastic te gebruiken bij het
laten bezorgen van eten

De meeste mensen in mijn omgeving houden weinig
rekening met de hoeveelheid plastic die ze gebruiken

Er wordt te veel wegwerpplastic gebruikt bij afhalen en
bestellen

Als ik behoefte heb aan eten afhalen zonder een eigen
bakje, dan wil ik dat gewoon kunnen doen

Ik vind het belangrijk dat er alternatieven worden
aangeboden voor wegwerpplastic bij bezorgen en afhalen

Het gebruik van herbruikbare verpakkingen in plaats van
wegwerpplastic heeft een positieve impact op het milieu

In hoeverre ben je het met de volgende stelling eens of oneens (n = 884) 

Helemaal mee oneens Mee oneens Neutraal Mee eens Helemaal mee eens



4 op 10 Nederlanders vindt wegwerpplastic bij 
eten bestellen en afhalen erbij horen. 
Ongeveer 40% van de Nederlanders geeft aan dat wegwerpplastic bij het bestellen en afhalen van eten erbij hoort. De 
antwoorden op de andere stellingen zijn hieronder te vinden. 
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Ik denk niet echt na over de impact op het milieu als ik
verpakkingen van wegwerpplastic koop

Ik voel me wel eens schuldig als ik veel wegwerpplastic weg
moet gooien als ik heb besteld of afgehaald

Als ik eten afhaal, hoort daar nou eenmaal wegwerpplastic
bij

Als ik eten laat bezorgen, hoort daar nou eenmaal
wegwerpplastic bij

Het lijkt mij moeilijk om minder plastic te gebruiken bij het
afhalen van eten

In hoeverre ben je het met de volgende stelling eens of oneens (n = 884) 

Helemaal mee oneens Mee oneens Neutraal Mee eens Helemaal mee eens
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RESPONDENTEN (I)
Verdeling steekproef
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Geslacht (n = 1009)

Man Vrouw Anders
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Leeftijd (n = 1009)
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RESPONDENTEN (II)
Verdeling steekproef
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Regio (n = 574)

3 grootste gemeenten West Nederland

Noord Nederland Oost Nederland
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Hoogst behaalde opleiding

Opleidingsniveau (n = 1009)

Basisschool
LBO/ VMBO-kader/ VMBO-Basisberoeps
MAVO/ VMBO-Theoretisch/ VMBO Gemengd
HAVO
VWO
MBO
HBO
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